

имущество в областях Акмолинской, Семипалатинской, Семиреченской, Уральской, Тургайской, Амурской и Приморской.

Ныне на основании примечания 2-го к ст. 830 раздела VI книги I Свода законов иностранцы лишены права приобретать недвижимое имущество в этих областях.

В воздаяние заслуг чехословацких войск в борьбе за возрождение России Министерство иностранных дел считало бы справедливым отменить действие вышеприведенного примечания по отношению граждан Чехословацкой республики, пожелавших поселиться в пределах России.

На основании изложенного Министерство иностранных дел имеет честь представить на благоусмотрение Совета министров проект примечания к примечанию 2-му к ст. 830 раздела VI книги I тома IX Свода законов в следующей редакции:

В воздаяние заслуг чехословацкого войска в борьбе за возрождение России вышеуказанные ограничения не распространяются на военных чинов тех частей чехословацкой армии, которые принимали участие в борьбе за возрождение России, и на их прямых потомков при условии, если они поселятся на названных землях.

В случае же оставления оседлости на приобретенном земельном участке право на означенный участок должно быть ликвидировано владельцами в двухлетний срок.

Управляющий министерством Сукин  
И. д. директора Никифоров

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

## 207

Запись разговора по прямому проводу начальника штаба Иркутского военного округа с начальником гарнизона г. Черемхово

13 июня 1919 г.

Иркутск: Начальник штаба Иркутского военного округа полковник Главацкий.

Черемхово: Начгарниза полковник Боготнау.

Черемхово: Я полковник Боготнау.

Иркутск: У аппарата начальник штаба полковник Главацкий.

[Черемхово] Вчера, 12 июня, прибывшие из Касьяновки под командой солдата-делегата около сорока чешских солдат на станцию Половина, предварительно арестовав всех своих офицеров, находившихся в эшелоне, захватили два паровоза, коими отправили оба эшелона артиллерийского дивизиона, стоявшего в Касьяновке, в Иркутск. В связи с иркутскими событиями убеждения русского коменданта, а также чешского коменданта, выезжавшего в Половину, на делегатов не действовали; наоборот, называющий себя делегатом, солдат Густав Вайс, заявил, что он будет действовать захватным правом и употребит в случае противодействия вооруженную силу. Сегодня по аппарату начальники станций Половина и Касьяновка сообщили, что отряд солдат при отправлении этих эшелонов дал письменный приказ с угрозой в случае неисполнения его требований применить вооруженную силу. На просьбу

начальника станции разрешить видеться с офицерами эшелона солдаты заявили, что все офицеры арестованы. После этого эшелоны были отправлены, и ни один офицер освобожден не был. Прибывший во время забастовки в Черемхово<sup>1</sup> чехословацкий эшелон 4-го полка был удален из Черемхово распоряжением чешского командования, т. к. солдаты его агитировали среди рабочих за продолжение забастовки, обещая свое невмешательство и поддержку. Этот же эшелон позавчера принимал участие в беспорядках на станции Иннокентьевской. Просим вас принять радикальные меры воздействия, так как подобные выступления чрезвычайно плохо отражаются на железнодорожном транспорте и на рабочих Черемховских копей.

*Иркутск:* У аппарата наштаокр полковник Главацкий. Сообщают о ходе конфликта в чеховойских Иркутска<sup>2</sup> Н/К. Неразрешенный съезд солдатских депутатов был арестован по распоряжению чехо-командования их 1-м полком, но вскоре делегаты были освобождены вооруженной силой двумя ротами 4-го полка и отвезены на Иннокентьевскую. Командование настаивает на новом аресте. Причина съезда: недовольство некоторыми офицерами, участием в действиях на нашем фронте и союзниками. Конфликт не закончился. Верховным правителем указано не вмешиваться в чешские дела, однако ваше донесение столь серьезно, что немедленно доложу комвойск.

А какие еще вопросы?

*Черемхово:* Вопросов больше нет. Благоволите поставить в известность нашего доклада.

*Иркутск:* Как теперь с рабочими и какие силы у вас под руками?

*Черемхово:* С рабочими пока тихо. В моем распоряжении рота и надежный 1-й эшелон чехословаков.

На документе резолюция: «Исполнено донесением 2-му генкварверху. 13/VI-П. Г.».

*Публикуется по сб.: «Партизанское движение в Сибири», т. I. Приенисейский край. М.—Л., 1925 г., стр. 154.*

<sup>1</sup> Имеется в виду забастовка на копях Черемховского угольного бассейна 2—5 июня 1919 г.

<sup>2</sup> 20 мая 1919 г. вопреки угрозам и противодействию командования на ст. Тайга собрались делегаты II воинского съезда. 25 мая президиум съезда обратился с возванием к солдатам и офицерам чехословацкого корпуса, в котором заявляло, что съезд использует «все средства от самых мирных до крайних для того, чтобы наша армия не являлась более игрушкой в руках безответственных одиночек и чтобы было прекращено дальнейшее пролитие крови ради интересов режима, с которым мы не согласны...» (*J. Repka. II. sjezd československého vojska na Rusi. Praha, 1928, str. 145*). Вслед за этим съезд переехал на ст. Зима, а затем в Иркутск. 10 июля по приказу генерала Сыровы 20 делегатов, разместившихся в казармах 1-го полка, были арестованы. Однако прибывшие в город две роты 4-го полка, предварительно арестовав как заложников своих офицеров, освободили арестованных. 14 июня. Б. Павлу, угрожая вмешательством в конфликт японских, английских и колчаковских войск, потребовал от делегатов подписания заявления о готовности безоговорочно подчиниться всем распоряжениям чехословацкого правительства и его официальных представителей в Сибири, обещав дождожь о всех пожеланиях съезда делегации Национального собрания, находящейся на пути в Сибирь. Съезд капитулировал. На следующий день делегаты съезда были арестованы и по приказу генерала Жанена, прибывшего 16 июня в Иркутск, отправлены во Владивосток, где содержались под стражей сначала в казармах на полуострове Горностай, а затем в крепости на Русском острове. Одновременно были разоружены и интернированы три роты 4-го полка, принимавшие активное участие в иркутских событиях 11—14 июня (см. док. 208, 209, 212, 213, 214).